

银发新经济 康养新未来

2025吉林(长春)银发经济博览会开幕

本报7月25日讯(记者祖维展)今天,2025吉林(长春)银发经济博览会开幕式在长春中信国际展览中心举行。

为主题,由中国老龄产业协会、中欧经济技术合作协会指导,省老龄产业协会、省老年学会联合主办。

国际、国内和省内外企业及单位参展。从可穿戴健康监测设备到智能护理机器人,从适老化家居设计到个性化康复方案。

全方位满足老年群体多样化、品质化需求。本次展会上还举行了“紫东康养”康养大模型吉林首发仪式。

绿意葱茏绘生机

——长春现代化都市圈绘就生态协同新图景

本报记者 曲镜洋 叶爽

态群落中居核心位置,不仅对调节西部气候、维护区域生态意义重大,更是东北西部生态经济带的重要节点。

“山地乐园”,七彩滑道与UTV越野车道从山顶蜿蜒而下,越野跑赛事在此开展,夜爬观日出活动更是预约爆满。

这种“一季投入、四季产出”的生态经济模式,从夏日滑道到冬日雪道,既保护好了青山,又带活了旅游。

度假总经理赵兰菊说:“我们要让‘上青山’成为都市人的生活日常。”“上青山”系列IP中,花海研学融生态知识于自然体验。

前不久,2025年夏季航空旅游推介会在查干湖机场启动,高空跳伞、低空游览与航空研学融合的新模式,为夏日生态体验再添新维度。

依托这份生态与季节赋予的独特魅力,2025年,松原市锚定“二八”文旅格局,加速融入长春现代化都市圈。

生态红利惠民生 绿色发展谱新篇

生态滋养出的发展红利,亦悄然浸润着

活力中国调研行

查干湖候鸟掠波起,松花湖灯火映夜明,两处碧水清波相呼应,一幅葱茏画卷正在长春现代化都市圈缓缓铺展。

四季流转中,吉林以生态协同的实践,在绿色发展的道路上书写着生态优先的时代答卷。

水系织网润生态 湖景联动聚活力

天未破晓时,松花湖度假区的缆车已载着首批游客向山顶攀升,只为定格日出穿透云海的瞬间。

市场营销总监黄钟锐指着“十年文化展区”的老照片感慨道:“现在,这里是都市人眼中的‘诗与远方’,更多回头客都是‘长春客’。”

与此同时,都市圈与生态景区的紧密联动,在查干湖国家级自然保护区演绎着亲近自然的生态叙事。

盛夏7月,查干湖碧波荡漾,飞鸟翔集,满眼皆是生机与澄澈相融的生态画卷。

作为我省西部生态经济区的核心,查干湖在“向海、莫莫格、查干湖、波罗湖”四大生

2024年吉林省生态环境数据报告显示,全省109个国家考核断面首次实现V类及以下水体全消除。

松花江、图们江等五大水系水质均达标及以上,其中松花江、图们江干流及鸭绿江、绥芬河全域优良水体比例更是实现100%。

稳固的生态基底,让四季风景各有风情,也为生态与旅游的交融奠定了坚实基础。

四季皆呈好风景 全域各展生态美

今年夏季,松花湖度假区的星空帐篷营地内热闹非凡,纯白帐篷点缀林间草地,萌宠乐园的欢笑声随风荡漾。

不远处,冬日的雪道已变身身为

数字动能驱动新业态崛起

——看吉林省新电商业态创新发展之路

本报记者 刘姗姗 实习生 刘重奇

数智新时代 电商新价值

从长白山深处的人参通过直播走进全国餐桌,到长春街头的老字号借短视频焕发新生;从农产品年销售额屡破纪录,到区域消费市场活力持续迸发……

近年来,吉林省在新电商领域深耕细作,催生出一连串亮眼成果——农产品线上销售额持续攀升,本地商家线上订单量年均增幅显著。

在第五届中国经济大会召开前夕,记者走访发现,吉林新电商的创新实践不仅扎根本土,更在探索中形成可复制的“吉林经验”。

素有“世界人参看中国,中国人参看吉林”美誉的吉林人参,正加速向千亿级产业集群迈进。

(上接第一版)

“今年以来,在省委省政府正确领导下,省工信厅深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府经济稳增长系列决策部署,通过落实‘两新’(推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新)‘两重’(推动国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)等支持产业发展政策、推进智能化数字化改造、培育发展新质生产力等措施,全力推动我省规模以上工业稳增长。”

电子制造业无疑是上半年工业经济增长中最闪耀的明星,累计完成工业增加值同比增长21.5%。

省工信厅总工程师冯涛向记者表示,上半年,我省持续推动重点项目和企业发展,做好政策指导和产需对接,是电子制造业赛道“加速跑”的关键。

富赛电子、华微电子等企业开足马力,产能充分释放;高端CMOS图像传感器生产线建成投产;OLED新型显示材料项目开工建设……一大批企业与项目,为电子制造业发展积蓄了强大后劲。

能成为不可或缺的重要推手。

产业升级的关键一步,始于标准的重塑。2023年12月28日,京东健康联合国家参茸产品质量检验检测中心、吉林省标准研究院等权威机构及多家品牌,共同发布“京东好人参”标准体系。

标准的建立为产业发展筑牢根基,而电商平台创新的营销模式则为吉林人参打开了通往全国市场的快速通道。

省工信部门积极向企业宣贯落实国家“两新”“两重”等相关政策,指导省内行业重点企业申报超长期国债,帮助企业积极争取资金支持。

面向“十五五”,吉林雄心勃勃。冯涛表示,当下,我省正紧锣密鼓地开展“光电信息产业”“十五五”规划的起草编制工作,谋划研究支持光电信息产业的政策举措。

上半年,我省开展生物药和医疗器械聚力攻坚工作,有力地支持了金赛、迪瑞医疗等9家企业在生物药和医疗器械领域的关键技术攻关与成果转化。

“产业规模壮大、创新加速突破、应用场景不断拓展,为重大技术装备产业形成了强劲的综台竞争力。”

去年12月,中车长客CR450高速动车组样车成功下线,今年上半年,成功开展型式试验,目前正在开展更为严苛的性能验证。

此外,全国首列氢能文旅有轨列车在长春街头亮相,氢能源市域列车、氢能跨座式单轨列车、氢能驱动高速列车等序列化氢能客运装备集中发布,彰显了吉林在新能源轨

业需通过多重审核与实地考察,最终仅通化、白山、延边三地的3家优质企业入选。这种“严选+拍卖”的模式,既规避了传统交易中暗箱操作,又通过公开竞价发现产品真实价值。

同年10月举办的首届“京东·吉林线下经济节”,更是将电商赋能推向高潮。活动通过线上线下联动,集中展示吉林人参等特色林产品。

值得关注的是,电商的深度介入正在重构吉林人参的产业生态。一方面,标准化建设倒逼企业提升品质,从种植到加工全程实现可控可追溯。

电商平台既是市场拓展的“加速器”,也是产业升级的“孵化器”,其通过整合供应链、数据链与价值链,为吉林人参冲刺千亿目标提供了可持续发展的动力源。

上半年,我省开展生物药和医疗器械聚力攻坚工作,有力地支持了金赛、迪瑞医疗等9家企业在生物药和医疗器械领域的关键技术攻关与成果转化。

重大装备“国之重器”吉林制造闪耀全球

以先进轨道交通装备为代表的重大技术装备产业,在上半年工业经济答卷中书写了浓墨重彩的一笔。

“产业规模壮大、创新加速突破、应用场景不断拓展,为重大技术装备产业形成了强劲的综台竞争力。”

上半年,我省开展生物药和医疗器械聚力攻坚工作,有力地支持了金赛、迪瑞医疗等9家企业在生物药和医疗器械领域的关键技术攻关与成果转化。

在“数商兴农”战略推动下,抖音电商以“全域兴趣电商”优势,正成为吉林特色农产品走向全国的重要推手。

在白山抚松县万良镇——亚洲最大的人参交易市场,直播电商的带动效应尤为显著。这里活跃着3000余名职业主播,他们通过短视频和直播,向全国消费者展示不同规格人参的生长特点与品质优势。

6月20日,快手本地生活2025聚力城市生态大会首站落地长春,通过精细化运营策略为本地经营者赋能,成为平台深化区域合作、助力消费升级的重要举措。

数据显示,快手本地生活在东北区域表现亮眼,2024年各线城市GMV均实现同比增长。其中长春表现尤为突出,GMV同比增长超180%。

长春市商务局副局长侯伟表示,长春正围绕“提振消费”部署培育新业态,期待与快手深化合作,共同打造更具吸引力、竞争力、充满烟火气的区域消费中心城市。

道交领域的系统布局与领先实力。据悉,时速600公里超导电动高速磁浮全尺寸试验线也将在年内投入使用。

吉林重大技术装备“上天入地”无所不能。在商业航天领域,全球闻名的长光卫星,整星设计制造技术目前完成四次迭代,在全球率先实现卫星批量化生产。

低空经济领域,我省省长光博翔无人机有限公司凭借全球首创的双飞翼垂直起降固定翼无人机,在工业级无人机领域开辟新赛道。

下半年,吉林工业必将继续注入新动能,新质生产力频频突破,在“两重”互联网技术试验卫星便是由我省长光卫星技术股份有限公司承担研制。

我省选手舒衡勇夺世界大运会跳远金牌

本报讯(记者张宽)德国当地时间7月24日,在2025年莱茵·鲁尔世界大学生夏季运动会男子跳远决赛中,中国代表队的我省选手舒衡以8.09米的优异成绩夺得冠军。

决赛当日,德国波鸿天气多变,舒衡在前三轮比赛中均遭遇降雨挑战,但仍凭借出色的发挥保持领先。进入第四轮,他调整状态,一举跳出8.07米,进一步巩固优势。

赛后,舒衡难掩激动之情:“两年前在成都大运会未能站上领奖台,这次就是为弥补遗憾而来。”作为亚锦赛和洲际赛冠军得主,舒衡此次参赛被视作“降维打击”,但他仍以严谨态度对待每一跳。

本届大运会是中国大学生体育代表团在境外参赛规模最大的一届,舒衡目前是北京大学学生,他的夺冠,不仅填补了我省运动员在世界大学生运动会田径赛场上的金牌空白,更彰显了中国高校体育人才培养的成果。

“古韵新弦”音乐会在长影音乐厅举行

本报7月25日讯(记者郭悦)今晚,2025“周周交响乐”系列演出暨第十届中国交响音乐季吉林省专场“古韵新弦”音乐会在长影音乐厅奏响。

演出中,《听松》以听觉语言重构画意,独特的旋律线条与节奏变化层层铺展,将坚韧不拔的精神力量融入音符。

作为“国乐飘香”系列活动之一,本场音乐会不仅是国乐魅力的集中展示,更是国乐传承与创新的生动实践。吉林省交响乐团民族弦乐队首席李延薇表示:“古韵新弦”恰是对这场演出的最佳诠释,我们以现代创新为“弦”,奏响古老国乐之“韵”。

吉林广播电视台对本场演出进行了现场直播,线上6.4万人进行了观看。



日前,长春市四季南岸公园打造的地标性文旅项目——粉红沙滩正式与市民见面,在伊通河沿岸秀美风光中,为游客带来全新文旅体验。

坚定不移以习近平经济思想指引吉林高质量发展

(上接第一版)

吉林的发展必须是、只能是高质量发展,这是全省上下的普遍共识。高质量发展是习近平经济思想中具有标识性的重要内容。习近平经济思想作为马克思主义政治经济学在当代中国的最新理论成果,深刻回答了推动高质量发展的一系列重大理论和实践问题。

坚定不移以习近平经济思想指引吉林高质量发展,是具体的、实践的,不是抽象的、空洞的,必须在抓落实上下功夫,拿效果说话,以实绩交卷。

要以现代化产业体系支撑高质量发展,把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,守牢实体经济根基,强化科技创新引领,加快构建体现吉林特色的现代化产业体系,努力把结构单一的“二人转”变成多业并举的“众人行”。

要以乡村振兴全面振兴助力高质量发展,坚持农业农村优先发展,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,推动兴农、强县、富民一体发展,努力让农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。